



“到哪里过，都是热闹年”

城市运营人员24小时在岗守护美好生活

长沙晚报全媒体记者 陈焕明
通讯员 陈晓琼

春节假期，长沙“两江两岸”流光溢彩，“龙行龘龘 有我光”主题灯光秀精彩上演；太平老街店铺商家的活动多样、体验丰富，游客市民热情不减、参与踊跃；洋湖国家湿地公园里草木春生，出行踏青的人群熙熙攘攘……这背后，离不开城市运营服务保障人员的坚守与付出。在喜庆祥和的年味里，他们在保障城市运转的一线留下奋斗身影，为出新出彩的春节体贡献力量。记者日前跟随长沙城发集团泓盈公司值班人员的巡场路线一路走来，感受繁华热闹新春图景。

今年，长沙成为龙年春晚分会场之一，会场位于长沙地标建筑“三馆一厅”，舞台围绕“两江两岸”搭建，其活力与创意让世界感受到长沙的魅力。春节期间，“龙行龘龘 有我光”主题灯光秀流光溢彩，勾勒山水洲城的美轮美奂，演绎楚汉名城的厚重底蕴，营造出浓厚的节日氛围。承载长沙之美的光影场景离不开背后运维保障人员的努力付出。

早在1月初，泓盈照明公司的运维人员就异常忙碌起来，从排查故障、定位修复、优化方案，到联动演练、配合彩排、紧急处置，累计出动车辆近百台次、人员475人次，依托线上平台实现了对重点道路、楼宇亮化和景观灯带的高频监测、高效处置，确保了春晚分会场的顺利进行，以及“两江两岸”和“五纵五横”十条主干道的功能照明与景观照明效果。

“出门在外总要回家过年，今年长沙设立了春晚分会场，客流量估计会超过往年。”泓盈公司的工作人员说，公司早在年前就对春节期间的停车运维保障工作进行了科学铺排，一方面，假期城区免费开放的公共停车位扩大至2万余个；另一方面针对低温雨雪天气增加巡逻频次，增强了支援力度，确保市民及自驾游客停车便利、出行安全。

春节是万家团聚时刻，然而不少人因为工作需要不得不留守过年。今年“00后”人才公寓运营人员成思琪工作第二年，她被同事亲切地称为“小孩姐”，其服务的马栏山人才公寓属泓盈商管公司运营管理。人才公寓平常都是24小时服务在岗，到了春节假期也是一样，尤其公寓今年有92户租户留长过年，成思琪和同事们一一拜访统计、提前策划，一起贴春联、换彩灯，在喜庆祥和的氛围里与公寓的“家人们”热热闹闹地迎接新年。“年轻人聚在一起轻松愉悦、喜庆热闹，虽然无法与家人团聚，但只要心中有家，到哪里过，都是年。”成思琪笑着说。

今年春节，长沙人气集聚，烟火浓厚，环卫工作也繁忙了起来。大年初一天刚亮，泓盈物业公司马栏山片区的环卫班组长李冬元已经沿着滨河路开始巡查作业。清晨气温缓慢回升，车流人流较小，正好方便了环卫队伍为城市道路精心“梳妆”，通过人机结合扫尘布新，对路面、护栏、标牌及箱体开展精细化清洁作业。

“垃圾不清干净，道路不畅通，我们就不能收队。”李冬元告诉记者，春节期间坚守岗位环卫工人一个人要干两个人活，甚至三个人的活。“环卫工人作为‘城市美容师’，扮靓美丽家园，让更多的人了解长沙的美，再苦再累也值得。”

东、江西、湖北的较多，他们来长沙旅游，自驾游一脚油门就踩到了长沙，第一步就是预约长沙各大博物馆或者岳麓山橘子洲，第二步才是在长沙满城找好吃的。在博物馆里过大年，已经成为中国新年俗。作为长沙博物馆讲解员，李嘉钰形容自己向游客们介绍长沙文物的心情，就像过年回到家，向亲戚朋友介绍家人和家中宝贝一样清楚且充满自豪感。

当游客们跟着她来到元代镂空龙纹心形霞帔金坠时，李嘉钰特别介绍说，今年是甲辰龙年，这枚金坠是1984年从长沙书院南路火把山出土的。它的两面中心的主体花纹都是双龙戏珠，双龙两两相望，代表了一种美好的寓意“喜相逢”。霞帔金坠从宋代开始逐渐从一件实用的女性饰品变成了命妇身份的一种象征。来自江西的一位姓刘的游客听后感叹，在博物馆寻找到“龙”，不但长了见识，还沾了新春“龙福”。

13日一大早，李嘉钰就听同事说，前一天来长沙博物馆参观的游客，湖南人占15%，外地人占85%。外地游客以广



就在家附近玩

铜官窑古镇红灯高挂，华灯异彩，年味铺满大街小巷。舞龙表演将氛围都点燃，欢庆龙年新春。春节假期，除跨省游、出境游外，周边游同样是热门的旅游消费选项。长沙周边地区各大公园、游乐园成为许多市民游客游玩打卡的热门景点，大家不约而同地走出家门，乐享假期休闲时光。长沙晚报全媒体记者 周数邑 通讯员 叶友朋 摄影报道

急救值守，“生命热线”不打烊



长沙市120急救中心医生刘川在转运一位骨折术后康复患者。长沙晚报全媒体记者 郭雨涵 摄

长沙晚报2月13日讯（全媒体记者 傅容容 通讯员 伍柏玉 唐洁雅）“股骨骨折患者，80岁，需要出院回家。”2月12日，农历初三，上午8时许，长沙市120急救中心医生刘川与夜班同事完成交接，开始新年首个值班。她的首个任务便是负责转运一位骨折术后康复患者回家，使其能与家人共度佳节。春节的基调是团圆，然而，有一群人却无法与家人团聚，他们坚守在120“生命热线”的背后，为护佑人民生命健康、保障家庭欢聚一堂、维护社会和谐稳定贡献积极力量。

刘川身量娇小，鼻梁上架着一副眼镜，在采访的过程中她开朗健谈，眼神熠熠生辉。然而，每当提及自己的职业，她都会突然表情严肃，收敛起轻松愉快的神态，展现出认真、果断乃至严肃的一面。在医院中推动担架车，执行转运患者任务时，她的态度更是如此。

这次要转运的患者是一位右侧股骨骨折的老人祝姨（化名）。半个月前，祝姨出门时因道路结冰摔伤，被送至长沙市中心医院进行手术治疗。“今天我妈妈伤口拆了线，医生说可以回家休养，她高兴得不得了，终于可以回家看孙子了。”家属陈女士（化名）说。

然而，将祝姨从医院平车转移到救护车的担架上，刘川和护士段炼二人颇费了一番周折。患者骨折术后仍在恢复期，不宜轻易搬动，加之患者年事已高、活动不便，而平车的水平位置又低于担架车，因此过床过程颇感艰难。

在充分考虑如何迅速转移患者的同时尽量减少搬动和颠簸，并经过多次尝试后，刘川最终决定从祝姨的左侧着手。她小心翼翼地用双手自上而下抱起老人的背部和臀部，使老人右侧身体悬空，为铲式担架腾出空间。“奶奶，请不要紧张，保持放松，我会轻柔地抱您，立刻将您抬到担架上。”在家属的协助下，段炼将担架置于老人身下，并顺势将老人转移至担架床上。“好了，好了，我们马上就回家了！”刘川将准备好的被子盖在老人身上，细心地掖好被角。

9时30分左右，救护车将祝姨平安送回家中。临别前，陈女士握住刘川的手一个劲道谢：“120的医护人员真是不容易！小姑娘，大过年的还好有你们，送我母亲回家团圆。祝你们新年快乐、工作顺利呀！”

正值春节，近来长沙天气晴好，不少住院康复的老人愈益渴望回归家庭与亲人共度团圆。刘川说，最近一段时间，长沙市120急救中心直属队接到了多数任务是如当天这般，将康复的老人送回家中。目睹家属们洋溢着喜悦迎接老人，刘川亦备受温馨节日氛围感染，尽管她无法在春节陪伴母亲、7岁的孩子和丈夫身边，但她坚信，肩负此职责便意味着承担守护之责。尤其是在万家团聚的时刻，医护人员更是不可或缺的守护者。

“我从医已有10年，担任急救医生也有2年，家人对我的工作给予了充分的支持和理解。”刘川说道。除夕当天，她还参与了春晚长沙分会场的医疗保障工作。“知道除夕能去分会场执勤还挺开心的，能近距离感受春晚的氛围也算是过了个特别的春节呀。”话音刚落，刘川的手机再次响起，她又投入到了新的工作中……

对于院前急救工作者而言，节假日值班是家常便饭。无论是除夕还是春节假期，都只是他们365天、每天24小时坚守中的普通一天。无论是春节假期，还是寒冬酷暑，他们总是坚守岗位，冲锋在院前急救的最前线，守护着这座城市的“生命线”。



扫码看辣视频



扫码看辣视频

文明旅游 爱在长沙



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣